

关于区政协六届五次会议第 2025322 号提案 《加快发展新质生产力，打造福田发展新优势》 的办理意见

尊敬的委员：

区政协六届五次会议第 2025322 号提案《加快发展新质生产力，打造福田发展新优势》收悉，您关于创新、扩大高水平对外开放、构建宽容失败的创业环境等方面对我区加快发展新质生产力具有重要的指导意义。经认真研阅，我局办理意见如下：

一、关于“创新为加快发展新质提供动力”相关建议

创新是第一动力，福田区高度重视创新。自 2017 年，福田区立下“CBD + 科创区”的发展战略，在研发投入、技术攻关以及重大项目建设等多个关键领域给予鼎力支持。推出重大创新“凤巢计划”、头部企业“聚龙计划”、企业孵化“竹海计划”以及科技金融“赋能计划”四大计划，加速“尖子生”集聚，塑造都市型、分布式、智能化的科创区。打造人工智能先锋城市核心区，接连出台“模力福地”十大行动等产业方案，在 AI 盛宴占据一席之地。去年，福田新增 18 家专精特新“小巨人”企业，短短 3 年数量累计增长 7.6 倍。全社会研发投入高达 136 亿元，增长率飙至 38.33%，其中，企业研发投入占比超 94%。与此同时，工业对福田 GDP 增量的贡献率达约 20%、拉动力实现倍增。

二、关于“扩大高水平对外开放”相关建议

福田区一直借助优越的区位优势，大力推动高水平对外开放。一是扩大制度型开放与跨境服务贸易创新，依托河套深港科技创新合作区，在增值电信、基因诊断与治疗技术开发和应用等领域开展外资准入试点，制定《福田区跨境服务贸易负面清单管理办法》，简化外资企业审批流程，实现“一网通办”“秒批秒办”。二是出台外资利用政策，出台《福田区促进外资高质量发展若干措施》，对符合条件的外资企业给予最高5000万元奖励，重点吸引人工智能、生物医药、高端金融等领域外资项目。三是加大外商服务力度，以外商服务站为支点，福田区正积极构建“1+10+N”外资服务生态圈，打造“三级联动、全域覆盖”的外资服务网络。也即以1个区级外商服务站为核心，联动10个街道服务分站点与N个外资总部楼宇，重点围绕金融、科技、总部经济等外资企业集聚区，布局N级“家门口服务点”。

三、关于“构建宽容失败的创业环境”相关建议

福田区聚焦创新驱动发展，将“宽容失败”融入创业生态建设核心。一是积极落实《深圳市科技创新领域宽容失败履职尽责认定工作指引（试行）》，明确科技创新宽容失败，被认定为履职尽责的单位和个人，不予追究相关责任，不影响相关评价与考核，不影响再次申请财政资金支持的科技项目。在个人年度考核、评先评优、表彰奖励时不作负面评价。认定意见可作为单位接受审计、监督检查等工作的重要依据。二是出台多项政策，出台“一笔销”贷款代偿计划，为经认定审核的失败创业项目代偿

贷款，给予不良贷款本金最高 50% 的风险补偿，年度最高 5000 万元。出台“一基金”容亏产业培育政策，对于符合福田区产业发展方向的早中期项目，区产业协同基金可给予 100 万元、300 万元、500 万元培育引导型投资；产业协同基金的容亏比例，允许最高不超过 80% 亏损，对符合条件的项目允许最高 100% 亏损。出台“一保险”科创风险政策，保障符合条件的科技企业、高层次人才、创业团队可申请最高赔付 200 万元的科技研发费用损失和科技成果转化失败保险。

再次感谢您提出的宝贵建议。下一步，我局将会同相关部门，将您的建议切实转化为发展新质生产力的具体行动。恳请您继续关注和支持我们的工作！

专此回复。

福田区科技和工业信息化局

2025 年 9 月 25 日